

一季度进出口总值同比增长49.5%



本报讯(邱琳 田佳 记者刘莉)记者从冰城海关获悉,今年一季度,哈尔滨市进出口总值为110.28亿元,同比增长49.5%,增速高于全国44.7个百分点。其中,进口84.08亿元,同比增长67.6%;出口26.20亿元,同比增长11.0%。3月份,哈尔滨市进出口总值为34.51亿元,同比增长42.2%。其中,进口25.38亿元,同比增长80.4%;出口9.13亿元,同比下降10.5%。

采访中记者了解到,一季度,哈尔滨进出口主要呈现四方面特点。一是主要贸易方式进出口均呈两位数增长。一季度,哈市一般贸易进出口总值100.6亿元,同比增长48.2%,占全市进出口总值的91.2%;加工贸易进出口总值3.10亿元,同比增长47.1%,占全市进出口总值的2.8%。

二是民营企业进出口占比提升。一季度,哈市民营企业进出口总值64.38亿元,同比增长67.9%,占全市进出口总值的58.4%,比去年同期提升7.9个百分点;国有企业进出口37.84亿元,同比增长55.2%,占全市进出口总值的34.3%。

三是机电产品出口大幅增长。一季度,哈市机电产品出口14.73亿元,同比增长52.8%,占全市出口总值的56.1%。

四是大豆、煤炭等大宗资源商品进口大幅增长。一季度,进口大豆、食用油、煤炭等主要大宗资源类商品63.64亿元,同比增长86.5%。

冰城海关驻香坊办事处关员对出境中欧班列运载货物实施现场监管。

本报记者 刘莉撰

哈电电机多项指标双位高增长

口文/摄 本报记者 李爱民

产品产量同比增长52.75%,正式合同签约额同比增长79.39%,营业收入、利润总额均超出计划指标,“先进过程控制”场景获评2022年度国家智能制造优秀场景。一季度,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司以奔跑者的姿态跑出高质量发展“加速度”。

精准发力,“三商”发展齐头并进。哈电电机坚持高端化、智能化、绿色化发展方向,以参与国家重大工程建设、科技创新、产业拓展、改革转型等方面的新成效掌握住发展的主动权,实现了质的有效提升和量的合理增长。

自主创新是增强企业核心竞争力的必由之路。哈电电机牢牢把握创新发展的第一动力,不断激发创新活力,可变速抽水蓄能、核电自主化研制工作取得实质性进展;自主研发的天台抽水蓄能水泵水轮机模型通过业主和专家验收,这是额定水头724米世界最高、单机容量425兆瓦国内最大、我国综合难度最大的抽水蓄能电站工程项目。在云南省滇中引水工程12台40兆瓦、全亚洲单泵功率最大水泵研发中,哈电电机“量体裁衣”,将其原型水泵效率提高到93%以上,达到了国际领先水平。

精准谋划,主动出击开拓市场,一季度新签合同额实现同比大幅增长。“三商”转型之路走得更加坚定踏实。其中,

设备制造商方面,拿下梅州二期抽水蓄能机组,斩获老木孔4台50兆瓦大容量直流机组。中标3个核电项目,4个火电百万千瓦项目,6个火电66万千瓦项目,1个火电33万千瓦项目。运维服务商方面,先后中标铜峡3台整机改造、紧水滩转子改造、乌沙山定子线圈改造等大型改造项目。系统集成商方面,签订梅州二期抽蓄机组整组调试合同、垣曲抽蓄机组辅机成套设备合同,中标华润满达1台50兆瓦、中船黄旗1台30兆瓦分布式调相机总包项目,以及华能连城发电公司3号发电机检修项目,同时取得了机施施工总承包资质。

精益制造,“智慧工厂”建设高歌猛进。作为世界水电技术创新的“领头羊”,哈电电机坚持以提升发展效能目标,全面推进“四项基础”建设,水力发电设备实验室获批完成重组,进入建设阶段;颁布实施公司“十四五”数字化专项发展规划,加快推动公司整体数字化建设进程,完成数字化车间及数字化单元“揭榜挂帅”“赛马”项目评审工作,实现线圈、冲剪和控制等3个数字化车间,以及7个生产数字化单元的成功揭榜。与此同时,抽水蓄能先进制造产业基础再造项目建设也在有序推进中。

聚焦年度目标任务,以精益化生产管理为重点,以准时化生产为准则,高效统筹推进项目进度。紧水滩2号机组投运,成功实现转子“零配重”,标志着公司产品设计、制造、安装水平又迈上一个新台阶;单机容量65兆瓦亚洲最大、转轮直径7.95米世界最大的银江灯泡贯流式机组主件加工稳步进行;越南富新3号机导水机构总装、TB首台导水机构预装及圆筒阀动作试验通过验收;中国电科院冲击发电机、浩雅调相机、宁州燃机等重点任务均取得突破性进展。



镇海燃气轮机定子线圈主绝缘包扎。

活动频出 政策给力 人气飙升

冰城深一度

“五一”冰城消费旺

口文/摄 蔡籍 马智博 刘艳

天气转暖,哈尔滨的节日消费也跟着“热”了起来。消费品市场品种丰富、货源供应充足,市场购销两旺。商场、超市、餐馆,人流熙攘;夜市,灯火通明。

有数据显示,今年3月以来,哈尔滨市夜间消费整体订单量同比增长40.3%。其中,夜间餐饮订单量同比增长51.2%,夜间休闲娱乐订单增长达204.1%,哈尔滨成为夜间订单增速最快的北方城市之一。



巴洛克街区。本报记者 蒋国红撰



排队结账。

本报记者 马智博撰

道里 千万元消费券!

哈尔滨市民小马和女朋友打算6月8日结婚,趁着“五一”小长假出来置办婚礼。“没想到从家电到床品都有优惠,算一算一共省了3000多元。”小马女朋友很高兴。

“五五焕新节·棉纺消费季”暨道里区“浪漫婚礼季”百货、家电促消费系列活动于4月29日全面启动,道里区面向广大消费者发放1030万元惠民消费券。

据了解,此次系列活动分为两部分开展。其中,“浪漫婚礼季”百货、家电促消费活动中,道里区投入900万元发放惠民消费券,消费者可于4月29日至5月8日期间,到道里区限额以上百货、家电零售商场核销使用消费券。“家电焕

新”促销补贴活动,道里区投入100万元,哈尔滨外滩广汇电器有限公司配套资金30万元,共计发放130万元惠民消费券,消费者可于5月19日至5月31日期间,到哈尔滨外滩广汇电器有限公司核销使用消费券。

据介绍,系列活动消费券发放平台、核销平台、使用平台为银联“云闪付”APP。消费者可在道里区限额以上百货商场、家电零售商场实体商家核销使用。消费券每日定额发放,如有结余,金额滚存到下一日继续发放。消费者可通过下载并登录“云闪付”APP,使用云闪付付款码消费,活动期间单个“云闪付”用户每天在百货、家电商场可享受一次优惠,先到先得,额满即止。

道外 品地道哈尔滨

2日一大早,天津游客姜成来到哈尔滨道外区的“老鼎丰”专卖店,“哈尔滨的老字号很有名,这次来哈旅游打算带一些回去送朋友,没想到已经开始排队了。”姜成买了“老鼎丰”最有名的绿豆糕、麻薯、松松包和糕点礼盒。

“五一”假期,道外区举办了“情怀老道外、地道哈尔滨”活动,激发消费新活力,推动形成“波浪式”消费热潮。在中华巴洛克商圈,引入现代商业、网红餐饮、文化创意、博物馆等新业态,围绕中华巴洛克、道台府等重要地标打造历史休闲购物和开埠文化溯源游线路,营造周末微度假、都市慢生活的好去处。在太平桥百盛商圈,简方文

市集、千禧生活广场、百盛购物中心、哈尔滨超市、商委红肠等知名商户串联发展,老字号、文化创意、亲子游等多种业态满足市民全时、全季的娱乐需求。

通过政府搭台、企业唱戏,省市区联动方式,实施政府消费券发放、企业打折让利、豪礼赠送、积分返利等优惠组合。汽车欢购节、新春嗨购节、冰雪欢乐节、元宵惠购节、关东美食节、家居建材节、南极购物节、道外小吃节、商市文化节、房屋乐购节等系列促消费活动,市民消费热情空前高涨。

面人捏得惟妙惟肖。

本报记者 苏强撰



“让秋林商圈晚睡2小时,给南岗一个五彩斑斓的夜”主题夜间集市,同时还启动了“吾悦花开 乐购南岗”促消费系列活动。

活动期间,有歌舞表演、有青年志愿者的cosplay,市民游客可以畅游夜间集市,边购物边观看俄罗斯风情演艺,品尝俄罗斯冰淇淋、秋林红肠等网红食品。喜欢老建筑的人们可以游览秋林商圈及周边19个欧式历史建筑和文旅景点,南岗区还制作了“旅游护照”,人们可以拿着“旅游护照”参与到“打卡”兑换商家礼品。

南岗区以“师大夜市”品牌为引领,高标准谋划全区夜间集市。哈西万达广场“来给生活比个耶”HX168市集、凯德广场夜间创意市集同步开市,其他非主干道商业外摆也陆续启动。同时,西城红场发挥室内网红打卡资源和夜店集聚等优势,在全市率先打造创意设计资源与夜间休闲消费深度融合的夜集市,培育以“夜购南岗、夜食南岗、夜游南岗、夜娱南岗”为核心的夜南岗品牌。

据悉,到5月31日,南岗区以“吾悦花开乐购南岗”主题促消费系列活动为引领,组织各大商超、商业综合体及专业卖场全面开展品牌折扣、满减、秒杀抢购等让利促销活动,最大限度满足广大市民群众春季消费需求。

秋林商圈朝花夕市。

本报记者 蒋国红撰

南岗 “秋林商圈晚睡2小时”!

“五一”小长假,一共收入2000多元,这个假期很开心!”和小伙伴一起经营俄罗斯风味冰淇淋的哈尔滨市民李江激动地说,5天假期至少2万多人来到南岗夜间大集,形容起来那就是“火上加热”。“由于定制的咖啡杯

没有到货,临时买了600个杯子,本计划能用3天,没想到一晚上都没有用,还向旁边摊主借了不少!”集市上销售咖啡的一位摊主忙得脚不沾地。

据介绍,从4月28日起,南岗区启动了



“成为青年学子的第二故乡”



口文/摄 王兴国 本报记者 蔡籍

近日,哈尔滨市南岗区相继走进哈尔滨工业大学和哈尔滨工业大学,举办“丁香人才网”专场招聘活动。

推介会上,南岗区委副书记、区长王海龙以“胸怀报国志,逐梦南岗之行”为主题进行宣讲,从区域和发展优势到人才政策和服务保障进行了全面介绍,向青年学子发出真挚邀请,并承诺南岗区会拿出最大的诚意做青年学子的“第二故乡”。

哈尔滨工业大学应届毕业生史哲家在江西,四年大学生活让他爱上了哈尔滨,“今天南岗区拿出的岗位和招聘政策都很吸引我,能找到专业对口、薪资待遇都不错的岗位我很高兴。”赵震泽是一名大三的学生,他和同寝的几位同学来到现场,他们说:“先了解一下就业行情,也好规划自己下一步的学业设计。看到这么多好的就业机会,更增强了我们学习的劲头儿。”

为期两天的招聘活动,南岗区共带来企事业单位就业岗位1600多个。特别针对两所高校的学科专业领域特点,甄选了龙建路桥、鹏博普华、哈尔滨芯明天等14家企业进行现场招聘,提供研发工程师、软件设计师、大数据分析师、工程技术和机械电气类岗位1300多个,用人单位就岗位需求、福利待遇等问题对咨询学生进行了细致解答,共计1000余名学生参加招聘会,接受意向报名和咨询600余人次,“直播带岗”流量峰值10000人。

耐心讲解。

不出门完成养老保险认证

本报讯(记者刘艳)“请看着手机,眨眨眼,好了,认证成功。”近日,在哈尔滨市安康福利院,哈尔滨社保中心工作人员正在为离退休人员办理领取养老金待遇资格认证。

年初以来,许多在安康福利院居住的离退休人员来办理认证。哈市社保中心主动联系福利院,提供上门服务。通过手机APP人脸识别、现场拍照等方式,让老人足不出院就办理了认证。

多年来,哈市社保中心不断健全便民服务体系,在保留社区认证服务网点认证的基础上,与中国工商银行、哈尔滨银行等8家银行合作,在全省率先建成“社银合作”平台,充分发挥银行“网点多、范围广、业务强”的优势,拓宽认证服务渠道,满足百姓“就近办”“多点可办”的需求。

一年审结1561件知识产权案

本报讯(记者马智博)近日,哈尔滨市中级人民法院召开新闻发布会,通报知识产权审判工作情况并发布2022年度十大典型案例。

据了解,2022年,哈尔滨全市法院共审结各类知识产权案1561件,呈继续上升趋势。以知识产权民事案件为例,2018年至2022年数据显示,结案数由646件上升至1533件。从不同类型案件比例上看,著作权纠纷案件占比上升,由36.37%上升至42.79%,其中,侵害计算机软件著作权案件数量增幅明显,由0件上升至21件。商标纠纷案件占比缓慢下降,由30.65%下降至29.41%。专利纠纷案件占比降幅较大,由29.25%下降至6.52%。垄断纠纷、不正当竞争纠纷、植物新品种权纠纷、特许经营合同纠纷案件数量均呈增长趋势。从案件性质上看,90%的知识产权民事纠纷案件为知识产权侵权案件。